2023.12.29 星期五

传统与现代"共舞" 中医康复联合病房来了

"谢谢你们!多亏了你们 这个'联合治疗',我现在才能 逐渐回归正常生活。"在无锡市 第二人民医院(江南大学附属 中心医院)新开设的中医康复 联合病房内,患者陈先生高兴 地说道。

半年前,48岁的陈先生在 当地医院被诊断为脑梗死。经 抗血小板、调脂稳定斑块等药 物治疗后,其症状有所减轻。 但没想到的是,就在一周前患 者出现了病情复发且加重的情 况,不仅头晕目眩、言语含糊, 行走也不稳当。眼看着原本的 对症治疗不再发挥作用了,患 者家属十分着急, 听说市二院 新开设的中医康复联合病房在 脑卒中等神经系统疾病的治 疗、康复方面有着独特优势,便 抱着试一试的想法来寻求进一 步治疗。

患者陈先生入院后,康复

医学科医护团队一起为他做了 全面的康复评定,并针对其病 情精心制定了个性化的治疗方 案:一方面,在药物治疗的同时 辅以现代康复物理治疗,主要 是中、低频脉冲电疗,偏瘫肢体 综合训练,气压治疗,吞咽障碍 设备治疗等疗法;另一方面,中 医师为患者开了化痰通络汤的 方子,同时配合中医传统针灸 治疗,以起到息风祛瘀、通经活 络、调和气血之效。经过一个 疗程的联合治疗,陈先生从开 始的"坐着轮椅进来"到现在 "自己走着出去",生活能力大 幅度提升,言语交流无障碍 ……一系列的"改善"令他激动 不已。

据了解,中医康复MDT 联合治疗模式结合了传统中医 理论和现代康复医学,既运用 了针灸、中药调理等传统中医 的调理气血、疏通经络之法,又

采用了现代康复医学的物理疗 法、作业疗法、语言疗法、吞咽 治疗、运动疗法等多元化的康 复手段,充分发挥了两者的优 势,提高了治疗效果。同时,该 治疗模式还特别注重患者身体 和心理的全面康复,通过综合 运用多种治疗方法,帮助患者 尽快重返社会,给予其更高的 生活质量和生命的尊严。

"MDT联合治疗模式可以 避免患者辗转干不同科室之 间,省去了繁琐的手续和等待 时间。"康复医学科负责人季卫 阳主任医师表示,这种传统与 现代的"强强联合"不仅在一定 程度上提升了治疗效果,还提 高了医疗资源利用效率,更重 要的是,减少了患者不必要的 重复排队和诊治,从而节省了 时间和费用,进一步改善了患 者的就医感受。

(良缘)



日前, 洛社镇卫 生院组织 11个村卫 生室的医 务人员开 展心电图 操作技能 培训,提高 他们的操 作水平,为 下阶段村 卫生室开 展玩程心 电图奠定 基础。

(石佳佳)

切除声带肿瘤患者 重获新"声"

近日, 五年前在江南大学附属医院开展 喉部肿瘤根治术的孙大伯来院复查,再次感 谢该院耳鼻咽一头颈外科的医护团队。

事情追溯到2018年,孙大伯因声音嘶哑 逐渐加重在当地医院就诊,发现一侧声带上 长满了肿瘤。当得知以后将可能失去发音功 能时,孙大伯一时难以接受,情绪低落了许 久。江南大学附属医院耳鼻咽喉—头颈外科 主任杜晓东在查阅大量资料结合多年经验的 基础上,认为可以通过合理手术路径,保住发 音功能的同时完成肿瘤清除。术中,团队将 肿瘤切除干净,利用颈前软骨和肌肉的筋膜 重塑了一侧声带,术后一月拔除气管套管,孙 大伯恢复了正常发音。五年后孙大伯再次复 诊,除肿瘤没有复发之外,发音还很清晰。他 难掩内心的喜悦,握住杜晓东主任的手连声 首谢

据悉,咽喉头颈解剖结构极为复杂,声 带、气管、食管、咽喉,连接颅脑和心脏的大动 脉、静脉,密集的神经血管束以及淋巴系统散 布其中,手术过程就像在一堆导线中"拆 弹"。既要完整切除肿瘤,还要保护重要组织 器官功能不受损伤,这需要术者有过硬的专 业技能和强大的心理素质。每年,江南大学 附属医院耳鼻咽喉—头颈外科通过精湛的开 放式手术和显微外科微创技术让数百例咽部 肿瘤患者达到了"保生命"与"保生活"的双重

一些进展快、发现晚、失去手术机会的晚 期肿瘤病人,同样也在此获得生机。来自江 阴的赵先生因长年饮酒不幸罹患了下咽癌, 更不幸的是,赵先生被"偏方"延误了治疗时 机,肿瘤不仅堵住了喉咙使得吞咽困难,而且 还侵犯动脉壁,随时有动脉破裂大出血的危 险,绝望的赵先生甚至写好了遗书。

"患者头颈部肿瘤侵犯面积较大,如果放 任肿瘤继续发展,将对其生活造成更多影响, 进而威胁生命。"团队针对患者病情开展讨 论,均认为肿瘤侵犯面积较大、边界不明显, 如果直接切除,存在创伤大旦切除不完全,甚 至严重损害吞咽及言语功能的可能。还有其 他方法治疗?得益于该院的优势,耳鼻咽喉-头颈外科团队联合头颈放射治疗科、肿瘤内 科及医学影像科等科室开展MDT会诊,共同 研究制定治疗方案。经过综合研判,为其拟 定了靶向治疗联合化疗方案。三个多月后, 赵先生的肿瘤消失,无需再行手术治疗。

(谢霜)

牙齿美学修复越来越受青睐

牙缝大了要修补,牙列不齐要矫正……记者日前从无锡市中心康复医院口腔科了解到,现如今前往就诊 的患者,有一批并非是有严重的牙病,而是有着影响形象的牙齿美学问题需要解决。随着市民对牙齿美观要 求的进一步提高,牙齿的美学修复越来越受到广大市民朋友的青睐。

吃东西塞牙缝、说话漏风 牙齿美学充填修复帮她重拾信心

"因为牙齿问题,公共场合 说话我都很小心翼翼,生怕别 人嘲笑我讲话漏风。"44岁的 胡女士左上前牙间隙较大,不 仅吃东西容易塞牙缝,而且说 话时漏风,严重影响形象。在 位于槐树巷1号的无锡市中心 康复医院口腔科,医生为胡女 士在显微镜下开展了牙齿美学 充填修复,在左上前牙牙体预 备后,通过树脂充填、调磨、抛 光、修补后, 牙缝没有了, 牙齿 形态更协调,胡女士在社交场 合也能够自信地与人交谈了。 该科副主任医师陈雪芬介绍, 与以前没有借助口腔显微镜修 补相比,医生在放大的视野中 可以完成更精确的牙体预备及 更精细的形态塑造,术中能发 现一些易被忽视的细节并能很 好地解决。换言之,以往普通 美学修复认为修复得不错的牙 齿,在显微镜下能做得更好,达 到美观与功能的完美结合。当 然,这对医生、护士的技术和配 合度要求比较高。

缺损、折断、改色 试试这种"微整形"

除了关闭牙间隙以外,还有许多患者因为 外伤等原因导致少量牙体缺损需要修补,也有 一部分患者需要牙体改色。陈雪芬介绍,此时 我们建议患者采用全瓷贴面美学修复,该种方 法磨除牙体组织少甚至可以不磨牙,对牙龈刺 激小,贴合牢度强,对氟斑牙、轻中度四环素牙、 变色牙、牙齿外形不佳等多种牙齿问题都有优 秀的美学修复效果,甚至可以"以假乱真"。同 时这种全瓷贴面厚度最薄仅为0.2毫米,修复后 基本没有不适感,相当于是牙齿的"微整形" 当然,听上去全瓷贴面只要在牙齿上贴一层东 西,比较简单,但诊疗程序相对繁琐,对牙医的 技术要求较高,需要一定的临床经验积累。

舒适、美观、精准度更高 隐形矫治技术帮助患者摆脱"钢牙"

20多岁的高小姐容貌姣好,美中不 足的是牙列不齐,特别是有一颗龅牙突 出。今年初,她走进了市中心康复医院 口腔科寻求帮助,冯慧医师为其开展数 字化隐形矫正。通过全口牙齿3D扫描, 医生将患者的牙列数据传送到专门的隐 形矫正系统平台并经计算机精确计算后 确定矫正方案,3D打印一系列透明的矫 牙器模型。这种技术取代了以前的取 模,舒适度更好,精准度更高,然后分阶 段制作成隐形矫牙器。以往常规矫牙用 的是钢丝加铁片,一些爱美女性只能暂 时当"钢牙妹",有碍形象。而隐形矫治 技术,就能很好地避免变美过程中的不 完美。这种矫牙器使用的是透明无毒的 进口材料,按照牙齿循序渐进矫正的要 求,一到三年的时间内换数副矫牙器,让 患者在不知不觉中达到矫正牙齿、收获 (一文) 健康和美丽的目的。